

Новое учебное пособие по морскому праву (о книге Гуреева С.А., Зенкина И.В., Иванова Г.Г. «Международное морское право». М.: Норма, 2011. 432 с.)

*Николаев А.Н.**

Издательством «Норма» выпущено в свет учебное пособие «Международное морское право», которое рекомендовано Санкт-Петербургским государственным университетом для студентов, обучающихся по специальности «Юриспруденция».

Учебные издания – это ожидаемая скрупулезная работа по обобщению того избранного научного материала, который, по мнению авторов, надо «запустить» в преподавательский процесс; но сам по себе учебный труд традиционно не считается результатом академических или прикладных исследований, приращением науки. С этих позиций учебники не требуют, как правило, обстоятельных теоретических дискуссий; в рецензии на конкретный учебный труд чаще оценивается, отражены ли в нем все базовые сведения по предмету и понятен ли студенту изложенный учебный материал.

Обозначенным стержневым требованиям, несомненно, отвечает рецензируемое учебное издание под редакцией профессора С.А. Гуреева. В нем студент найдет характеристики современного состояния международного морского права, его источников; международно-правового режима морских пространств; международно-правовых основ обеспечения безопасности судоходства, морских научных исследований, защиты и сохранения морской среды; международно-правового режима морских природных ресурсов и т.д. (с. 15–380).

Авторы учебника выделяют и те ключевые проблемы морской деятельности, для решения которых были разработаны и приняты показавшие свою эффективность многосторонние международные договоры: обеспечение безопасности мореплавания; защита морской среды; промыслы в море рыб и иных животных; разработка минеральных ресурсов в морских недрах; правомерные пределы реализации власти территориального суверена над иностранным судном в морских портах, в территориальном море и т.д. (с. 20–26).

* Николаев Александр Николаевич – д.ю.н., профессор, член НЭС Морской коллегии при Правительстве РФ.

С корректных теоретических позиций в рецензируемом учебнике показано соотношение общепризнанных принципов международного права и специальных (отраслевых) принципов международного морского права; охарактеризован правовой режим внутренних морских вод, территориального моря, прилежащей зоны, архипелажных вод, открытого моря, континентального шельфа, исключительной экономической зоны, морского дна за пределами континентального шельфа, показаны особенности правового режима международных проливов и каналов (с. 47–218).

Учебная книга адресована российской читательской аудитории, и авторы не скрывают свою патриотичность, своих жизненных позиций «государственников», опираясь, например, на труды отечественных историков Н.М. Карамзина и В.О. Ключевского, напоминая о заслугах И.Ф. Крузенштерна и Ю.Ф. Лисянского как пионеров океанографии (с. 8–9).

При чтении текста ощущается, что авторы свободно ориентируются в обширном договорно-правовом и национально-законодательном массиве морского права. Все это, в сочетании с теоретической подготовленностью и преподавательским опытом авторов, позволяет им аргументированно показывать, например, более оптимальные концепции защиты интересов России в Арктике, чем те, которые обозначили два российских министерства в 1997–2001 годах и которые могли бы привести к пространственным потерям достаточно обширных районов недр Российской Арктики (с. 234–240).

Конечно, у каждого преподавателя права – своя «лаборатория» подбора подачи нормативных материалов студентам, и главное в этом индивидуальном почерке – свой пройденный по жизни профессиональный путь, свой опыт многолетней юридической работы. В этом плане с видением некоторых вопросов международного морского права, предложенным в рассматриваемом учебном пособии, не все «ученые коллеги по цеху», видимо, будут согласны. Но преподавание – это, как известно, творчество, предполагающее состязательность, в том числе и научных оценок.

Словом, рецензируемая книга общественно полезна для юридического сообщества, содержательна с точки зрения аккумулированных в ней теоретических констатаций и правовых документов и, несомненно, найдет своего читателя.